



中国孔子基金会
China Confucius Foundation

领导干部学国学专项基金 设立方案

中国孔子基金会

2017年11月

目录

一、设立目的	1
二、宗旨及任务	4
三、专项基金实施内容	4
四、实施地域及受益对象	5
(一) 实施地域	5
(二) 受益对象	6
五、专项基金推进计划	7
六、专项基金解决的问题与社会效益	8
七、专项基金的募集、使用及管理	9
附件：专项基金发起单位	10

一、设立目的

领导干部是社会主义建设事业的中坚力量，着眼当下，我国正处于全面建成小康社会的决战性阶段，推动领导干部学国学，成立领导干部学国学专项基金主要是基于以下因素考量：

1. 中华优秀传统文化是中华民族的根本与魂，是实现中华民族伟大复兴的重要精神力量。

我们今天进行的一切伟大事业都应该立足于我们的传统文化，因为这是我们民族“根”，有了根脉才有支撑。根基不牢，自然就会地动山摇。今天我们面临的机遇和挑战都是前所未有的，客观上需要我们从中国传统文化的深厚历史积淀中汲取智慧与精神力量，作为支撑。我们要实现中华民族的伟大复兴，这不仅仅是指国富兵强的复兴，而且还包含着中华优秀传统文化的复兴。优秀传统文化是民族真正复兴的前提和基础，也是标志和衡量标准。这也需要我们应该传承、创新中华优秀传统文化。

2. 提高领导干部自身素养需要重视对中国传统文化的学习。

领导者自身行为如何至关重要，而领导干部的素质高低还关系到法律的尊严、社会的公平正义、民心的相向、国家的兴衰存亡、民族的复兴和社会主义现代化建设事业的大局。人文素养是领导干部素质结构的重要组成部分。所以，领导干部学习国学，从中汲取文化营养，有助于提高他们的人文素养，打牢修身做人的基础，夯实为官为政的根基，提高治国理政的能力。此外，领导干部学习国学，势必会为全国人民学习国学起到榜样与示范作用，从而更好地提高全民对国学、

对优秀传统文化的认识、运用水平。

3. 重视对中华优秀传统文化的学习，历来就是中国共产党一个重要的优良传统。

中国共产党人坚持对中国传统文化在批判继承的基础上，提出“古为今用、洋为中用”的原则，在不断抛弃中国传统的陈旧外衣的同时，也积极继承优秀传统文化的精神内涵和活的灵魂。

十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央更加重视中华传统文化研究，继承和发扬中华优秀传统文化。“中国共产党人是马克思主义者，坚持马克思主义的科学学说，坚持和发展中国特色社会主义，但中国共产党人不是历史虚无主义者，也不是文化虚无主义者，……应该科学对待民族传统文化，……在带领中国人民进行革命、建设、改革的长期历史实践中，中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者，从孔夫子到孙中山，我们都注意汲取其中积极的养分。”总之，从治国理政的角度来考察和研究中国传统文化是中国共产党的传统。在新的时代条件下，应该将这一优良传统继续发扬光大。

为推动各级领导干部学国学系列工程建设，为增强各级领导干部对国学的温情、敬意、尊重和认同，知古鉴今，温故知新，彰往察来，见微知著，为民族复兴中国梦的实现尽绵薄之力。这是我会拟成立领导干部学国学专项基金的目的和意义。

设立“领导干部学国学公益基金”（以下简称“专项基金”），起始资金由北京金满山科技发展有限公司进行捐赠。该专项基金将主

要用于弘扬中华优秀传统文化；着力提高各级领导干部的官德修养，打牢修身做人的根基，夯实为官为政的基础；运用自媒体的传播优势，进一步开发“领导干部学国学”宣传、交流平台；拍摄文化公益宣传片、开展文化领域的宣传、咨询；国家相关法律法规政策的公益宣传和重要公益活动的组织实施；社会相关资源的整合及国际交流合作。

该专项基金主要用于促进各级领导干部对中华优秀传统文化的认知、认同、学习和践行，具体包括但不限于：

1. 组织全国党校系统专家、学者收集、整理、保留、研究、制作、创新中华民族五千年来的文化成果，将国学精华古为今用，中为外用；实现现代化、科技化、生活化、艺术化、应用化的国学创新教育和研究，适应新时代的发展需要。

2. 在领导干部中普及中华优秀传统文化、提升官德素养、在继承中学习、在学习中践行。在中国文化、教育、历史进程，尤其是官德修养建设中，起到继往开来、转化创新的作用。

3. 进一步发挥领导干部学国学公益传播平台的媒体传播作用，探索资源共享机制，建立领导干部国学传播教育的长效机制，助力中华优秀传统文化“双创”实现。

4. 助力创办领导干部学国学示范区。树立良好标杆，以点带面，实现中国传统书院的创新利用的同时，促进当地文化产业、旅游产业以及经济建设的发展。

5. 通过影响领导干部这一“关键少数”，汇集更多人学习、宣传、

弘扬中华优秀传统文化，配合“一带一路”战略，将中华优秀传统文化推向世界，助力民族复兴“中国梦”的实现。

二、宗旨及任务

中国孔子基金会的宗旨是通过社会募集运作基金，组织和推动海内外学习、研究、传播、弘扬孔子思想、儒家学说和中国优秀传统文化的活动，为建设中华民族共有精神家园、构建和谐社会服务；为增进海内外华人团结、实现祖国统一服务；为促进世界文化交流、维护世界和平服务。

在与孔子基金会的宗旨一致的前提下，该专项基金旨在推动各级领导干部学习国学，“以学修身”、“以学益智”、学以致用，知行合一，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。

三、专项基金实施内容

聚合社会力量，由领导干部学国学促进会筹建一支公益基金。作为孔子基金会的专项基金，命名为“中国孔子基金会领导干部学国学专项基金”，作为领导干部学国学系列工程的重要组成部分，可以进行一定的市场化运作，本着安全、合法、高效之原则，确保基金保值增值。目前主要用于以下支持和资助项目：

1. 支持和资助领导干部学国学全国行大型公益活动；
2. 支持和资助领导干部国学论坛；
3. 支持和资助领导干部学国学出版工作室（图书、音像及微视频、微电影、微课堂的制作）；

4. 支持和资助领导干部学国学微信公众号的开发及维护；
5. 支持和资助领导干部学国学读书会；
6. 支持和资助领导干部学国学志愿者联盟；
7. 支持和资助领导干部学国学示范区的运行；
8. 支持和资助领导干部国学大讲堂；
9. 支持和资助省级党校领导干部学国学书屋建设；
10. 支持和资助领导干部学国学教材编写；
11. 支持和资助领导干部学国学征文比赛；
12. 支持和资助领导干部学国学沙龙（茶座）、领导干部学国学知识竞赛、诗词诵读系列活动；
13. 支持和资助各地领导干部学国学的先进个人和机构；
14. 支持和资助其它与领导干部学国学相关的公益活动；
15. 专项基金百分之十以内的管理费主要用于场地使用、日常办公费用及人员费用。

四、实施地域及受益对象

专项基金将遵守宪法、法律、法规及国家政策，团结热心公益事业的力量，搭建公益平台，实施地域及受益对象如下：

（一）实施地域

1. 以北京地区为中心，对全国各级领导干部进行国学宣传和教
育，并进行可续持的相关文化交流。
2. 在全国设立不少于十个“领导干部示范区”或相应性质的产学

研游基地。

3. 在全国各地方党校进行文化推广，并设立“领导干部学国学书屋”。

4. 发挥“领导干部学国学志愿者联盟”的宣传作用，通过影响领导干部这一“关键少数”，汇集更多人学习国学。

（二）受益对象

1. 各级领导干部

（1）通过“领导干部学国学全国行”大型公益活动，领导干部学国学促进会中不同研究领域的国学专家，会走进全国不同地级以上城市（包括有特定历史文化意义的县级城市）宣讲中华优秀传统文化；

（2）通过“领导干部学国学出版工作室”，为领导干部学国学提供教材、素材图书、音像及微视频、微电影、微课堂等；

（3）通过“领导干部学国学微信公众号”，为领导干部学国学提供“随身听”、“掌中宝”、“便携书”；

（4）通过“领导干部国学论坛”、“领导干部国学大讲堂”、“领导干部学国学读书会”、“领导干部学国学书屋”等不同平台为领导干部学国学提供学习、交流中国传统文化的平台和机会；

（5）通过支持和资助领导干部学国学征文比赛、领导干部学国学知识竞赛、诗词诵读系列活动，提高领导干部参与学习国学的热情和动力；

2. 领导干部学国学示范区及更多的受益对象

(1) 通过在全国各地设立“领导干部学国学示范区”或类似产学研游基地，提高当地领导干部的国学修养，促进当地的文化产业、旅游产业、经济建设的发展。

(2) 通过编撰领导干部学国学系列教材，调动热心干部队伍国学学习的不同界别尤其是党校系统的专家学者参与国学复兴的积极性和责任感。

(3) 通过支持和资助各地领导干部学国学的先进个人和机构，汇集更多人参与国学学习的动力，助力国学复兴和中国梦的实现。

(4) 与基金会其他公益项目整合资源，创造价值。

五、专项基金推进计划

1. 2017年11月，捐赠资金100万元，主要用于领导干部学国学图书、音像及微视频、微电影、微课堂的制作，领导干部学国学微信公众号的开发及维护，领导干部学国学示范区的运行，场地使用及人员费用等。

2. 第二年募集资金不低于300万元，主要用于支持和资助领导干部学国学全国行大型公益活动、领导干部学国学读书会、领导干部学国学志愿者联盟；支持和资助领导干部国学大讲堂、省级党校领导干部学国学书屋建设；支持和资助领导干部学国学教材编写、领导干部学国学征文比赛、领导干部学国学沙龙（茶座）、领导干部学国学知

识竞赛、诗词诵读等系列活动；支持和资助各地领导干部学国学的先进个人和机构；支持和资助其它与领导干部学国学相关的公益活动以及场地使用及人员费用。

根据募资金额，依据计划内容开展各项公益活动，并争取在 2019 年度内形成专项基金发展体系。

六、专项基金解决的问题与社会效益

（一）解决的问题

起始资金由北京金满山科技发展有限公司倡导捐赠，并使用自身资源和联合社会其他资源，向文化企业和机构倡导社会募集，后续将建立专项基金的可持续发展机制，充分整合资源倡导社会捐赠，解决领导干部学国学系列工程的资金需求。

（二）社会效益

1. 发展弘扬中华优秀传统文化，通过影响领导干部这一“关键少数”，使得全社会增强对国学的认知、学习和宣传，惠及更多人。

2. 以领导干部学国学促进会牵头，培养、提高领导干部的官德修养，进一步提升风清气正、积极向上的社会风气。以温良恭俭让的古风纠正市场经济的自由竞争思想带来的一些不良社会风气。

3. 促进中华文化产业的学术发展，在全国建立十个领导干部学国学示范区或类似游学基地、学术研究基地，助力我国文化产业持续、长久发展。

4. 对中国传统文化成果进行保护和发掘，并结合时代精神进行创新发展，为全社会提供国学学习教材、素材。

5. 贯彻习近平总书记关于中国传统文化的讲话精神，落实“两办”关于发展中华优秀传统文化的指导意见，结合国家“一带一路”战略，助力民族复兴、国学复兴“中国梦”的实现，促进国家的安定民族团结和统一大业，使中华优秀传统文化走向世界，增进全球华人的凝聚力，增加世界了解和支持中国的窗口。

七、专项基金的募集、使用及管理

根据《中华人民共和国公益事业捐赠法》、《基金会管理条例》、《中国孔子基金会章程》、《领导干部学国学专项基金管理办法》等法律和规定的要求。

（一）募集

1. 北京金满山科技发展有限公司，年内捐赠基金起始资金人民币100万元。

2. 项目后续资金，面向社会募集。募集对象以热爱、认同中华优秀传统文化、支持领导干部学国学的企业或个人为主。

3. 通过公益活动、公益演出、公益拍卖等拓展新的捐赠渠道。

（二）使用

基金款项的使用，由受助方提交书面资金使用申请及详细预算，经基金负责人审核后，报分管领导批示，由基金会统一拨付。

（三）管理

1. 基金会指定捐赠账户，接受社会捐赠，并向捐赠人开具“公益事业捐赠统一票据”，企业可享受应纳税所得额税前扣除的国家税收优惠政策。

2. 基金会按“专款专用、规范管理、公开透明”的原则，对基金的使用进行管理和监督。

3. 专项基金管理费按照 10%提取，严格按照基金会专项基金管理办法进行，对各项具体活动进行备案。

4. 基金会配合审计部门做好项目审计工作。

附件 1：专项基金发起单位

北京金满山科技发展有限公司成立于 2017 年，隶属于金达吉瀚集团，是一家专注于健康产业集产品研发、种植、生产及销售为一体的企业。以“客户健康快乐，企业健康发展”为愿景，以“传播健康理念，为成为全球健康事业，领导品牌而努力奋斗”为使命。金满山为公司旗下品牌，主要经营的产品有辣木系列（辣木植物饮料、辣木茶、辣木籽）、金线莲、铁皮石斛等。金满山辣木植物饮料产品为辣木叶提取，纯天然植物精华，无任何添加剂，分为低糖和木糖醇两种罐装，在福建省建立食品研发生产基地。

金达吉瀚集团，2001 年 5 月成立于北京。集团地址：北京市东城区前门大街甲 2 号；电话：010-67029188。集团品牌是金满山，主要经营商业地产、商业投资、酒店经营、婴童用品连锁商场、商场零售经营、农业开发、保健食品批发、IT 通讯及广告传媒等领域。

（一）关于产品

产品：金满山辣木植物饮料（低糖型、木糖醇）

Slogan：爱健康 喝金满山

产品定位：草木饮料（纯植物、健康、无添加）人群定位：大众消费群体，老幼皆宜

（二）关于辣木

辣木（Moringa）又称鼓槌树（Drumstick tree），是多年生热

带落叶乔木，原产印度北部，全世界约有 14 个品种，现在我国也有大量种植。

辣木具有一定的经济价值，作为蔬菜食品药材在增进营养、食疗保健、医药养生等方面得到广泛应用，被誉为“生命之树，神奇之树”，可以活化细胞增强免疫力，有助于分泌胰岛素和调节血糖，有效地抗氧化、抗自由基、消除人体活性氧，有丰富的保健养生功效，长期服用对于降高血压、降高血脂、降高血糖有明显效果，还可以预防癌症预防肿瘤，增强免疫力保护心脏，预防治疗糖尿病，保护胃黏膜治疗胃溃疡、预防骨质疏松症、预防脂肪肝、酒精肝，提神醒脑，治疗中风、增强消化、颐养脾胃、消除疲劳、治疗和预防抑郁症，改善男性生育能力，解决不孕问题，促进睡眠增强体力，改善人的精神状态，降低动脉硬化性心脏病等慢性病的发病率，辅助治疗风湿症，有效改善支气管炎，消除便秘，促进愈合伤口，预防结石，保护眼睛提高视力，改善贫血，提高记忆力，保持思维敏捷，平衡人体皮肤色素，美容等方面功效显著。

辣木叶是新资源食品

关于批准辣木叶为新资源食品的公告（2012 年 第 19 号）

根据《中华人民共和国食品安全法》和《新资源食品管理办法》有关规定，现批准蛋白核小球藻、乌药叶、辣木叶为新资源食品，变更新资源食品蔗糖聚脂的食用量，公布梨果仙人掌（*Opuntia ficus-indica* (Linn.) Mill, 米邦塔品种）为普通食品。生产经营上述

食品应当符合有关法律、法规、标准规定。特此公告。

辣木是一种神奇的植物，国家领导人曾作为国礼馈赠古巴。每 100g 的辣木中含有蛋白质 27.1 克，约为牛奶的 2 倍；含维生素 C 200 毫克，约为鲜橙的 7 倍；含维生素 A 16.3 毫克，约为胡萝卜的 4 倍；含铁 28.2 毫克，约为菠菜的 3 倍；含钙 2003 毫克，约为牛奶的 4 倍；含钾 1324 毫克，约为香蕉的 3 倍。

辣木茶富含多种蛋白质、维生素、矿物质及多种药效成分，既能有效补充营养，又能滋阴降火，通肠利便疏肝理气，调节“三高”，促进健康。

辣木叶的蛋白质和 Ca（钙）高于牛奶，Fe（铁）高于菠菜，VA（维生素 A）高于红萝卜等，且具有多种药用价值，有降血压、降胆固醇、抗菌、抗肿瘤等功效，在印度传统医学中应用已有 4000 多年的历史，被称为“神奇之树”。

（三）关于生产

福建金满山辣木生态产业基地依山而建，地理条件优越。目前基地种植的辣木品种由印度引进的优良品种，开展不同的种植模式研发。农业基地以林科院辣木课题组专家为技术支撑，集研发、种植、深加工等系统研究和产业化。公司将分三期投资 8 个多亿，开发现代农业生态项目建设，将辣木产业链向精深加工和高端产品延伸，建立基地与市场紧密连接的产业化开发模式，把辣木产品做大做强，开发产品宝贵价值，造福大众及带动周边农业依靠科技创新发展致富。

附件 2：捐赠方企业法人营业执照、组织机构代码证、税务登记证等



